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#2 Un cheval tire une barge le long d'une riviere sur une distance de 500 m

Le cheval doit appliquer une force de 2 000 N. Le vecteur force et le
vecteur déplacement forme un angle de 30°.

9.Qo"‘\\ TR L ol 1T cos e
pye 30
30' . w-v = 500 - A000 cCoO%
7
500 wy .y = %66 0as, 4o Nm

Done Blb 0as, 40O J'cu\cs

#3 Jérome tire sur un bloc sur une distance de 3 m avec une force de B0

Newtons formant. un angle de 45° avec 'horizontale. Quel est le travail
accompli par Jérdme ?

so W WV = lli\l-l\ﬁl\cosot
4s° . —\1—\" s & 5O cos 43
I4
3™ = V= 106,07 Nm

Danc |0 ‘o. o1 JOL*\CB
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#4 Soit 1 (2,3) et V= (51). Trouve I'angle entre ces deux vecteurs qui sont

de méme origine. | )
™ *Conqme, cn & p&a>d c\’af\j\b Passon\ per le P(OC(LM+ Scelaire _
— -— +
\) Treuve WV avec les composanTe)
©/ “.u=a-5 |
>+ w-vV = + ¢ 3) Trouwd o :

\’ } C:"\j = '3 -— - - PN
W'V < Ha L HY I cos ot
i ket & = i AT et

nol=Varezr -3 , s LB
- X = C e
nyis sags s Val " I

mceA = H5°

#5 Sachant que d (—2,4) et b = (4,3). Détermine l'angle entre et ¥ si (& vecteurs

U=3d+5bet b=2d+ b de m’imc. )
\) Trouve cem P°5q'\+t3 . onjmc
o= 3(-a,4) +5(4, 3) V=al(-d, 4)+(4,3)
x = (14, &7) V= (o, n)

9-) Treuve Normed !

.llﬁllz\)lq“m—,-‘ HVll=Vo? +y°

-
Wll= fqas uvi =1l
—_ ) .
3) Trouve -CC.V 1{) Trouve ok |
-
=00 e ddag @ @il TN B Holl- vl cos o

297 = Vaas -1l coset

M L oL = cos_‘(aq-' )

niaas

me ok = Jd7 4°

w Vv
==a 8 497
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Combinaison linéaires

Dans un plan, un vecteur est décomposable en une somme de deux autres
vecteurs qui eux-meémes, peuvent etre exprimés sous la forme d'un produit
d'un vecteur par un scalaire. Ainsi, le vecteur w peut s'exprimer comme une
combinaison linéaire des vecteurs u et v de la facon suivante :

W= deydl + ke, D

Ex. : En-mettant bout & bout un certain nombre de chacun des vecteurs u et
v, il est possible d'obtenir le vecteur w sous la forme d'une combinaison
linéaire de u et de U .

On peut déterminer la valeur des coefficients ki et kz en résolvant des
systemes d'équation a l'aide d'une des méthodes déja apprises : méthode de
comparaison, méthode de substitution et méthode de réduction !

Ex(;l)LﬁachanT que u=(2,5)etv=(34),exprime levecteur w = (16,26)
sous la forme d'une combinaison linéaire de i et de v

~ Y “ S - ,f_,( .
\) Trouve ton 5\{3%”(:&-“@ d Q,cima#~sor33 ‘ ;,)""\rowc, “ %
S kT o 5(%-3ke) tHka = b
k NV kQ v oW . B 2
= o | -L.'lo
A ~ ] Y car £ 42 2 \l L “*xi - “w & i &L, - q)’ qk_}
K\ (d*S\) + kg (3.4) = UG, 3@/; 10 A9 ke t 2 ks
| ' ! 8
Ak + O kKa = 1l _n:! ko " K’& ) ng
J Ky o+ 4 K3 e P _
. Lf) Trowv e,
s : i w1 4 § I 2 ; o - '
ﬁ) Choigis Ta methode de resolution iz -39 « &
! :.) on s o bt iv“ 54 i ’i{' LA ‘u i G ‘ 1S g t(’ﬁ ?": ) g’"j‘\ far »M) %
A —= 5
K= le - E’P W = o W+ oy
o &



2) Sachant que u = (2,1)et v = (1,

20

—-3) , exprime le vecteur w = (4,9) sous la

forme d'une combinaison linéaire de U et de ¥

() Trouve le SYS‘I‘-C.MQ, Cl'e:c{g,\c\‘;tof\.‘
N . B e
Kyw+ Kg v e w
K.(&J)*\fkg(ip%}:‘ ("‘;‘—‘i}
&k\ + ka -
ki -~ 3ka = 9

e

k

Q‘) Résolution p ar fé.*:dug,,’%'fom -

MU\"".\P\\\QV\S @

K&:> Qk\"okgﬂix

alor Ré v,
QQEQK;*K'} e = Demc 1 Qma =

= - Kgp =-& Bw - dv T

(2ki - bk =18)
Trouwve Ky !
/k;\ :—IL" K\ = 3;»-& ,\-C‘
ky = 3
Exercices

#1 Exprime chacun des vecteurs ¢

linaire de ii = (4, ~1) et U = (6, 3)

(@ = 1215
)k (-1 K L6, ) = (-13,715)
s s & i
(- kv +3ks e s )x-4
2 Ré selubion .ﬁip, B
iR, S BSS 3w -4v:q
-(“%‘ - jaka T 60)
‘%ka - -12
ky = -4
Trouve K
Ky s 3= 4|8

i-dessous sous la Torme d'une combinaison

b) & = (~2,5)
‘) L‘H<\ ""‘ak& ”'Q
(- ks +3ka = §)x*"
Q\) Re€solution
v, * lokn = -

“(4k. -13ks = -20)

|8 ka = 17

ks = |
Trowve Ko
Ky 231 #i8
Ky oo 53{
& b et sy ..
R*«’z;& 18 W 4+d = 8
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#2 Les composantes du vecteurs AB sont (-8, 6). Dans chaque cas, exprimez

le vecteur AB sous la forme d'une combinaison linéaire des vecteurs u et v

représentés ci-dessous.

)k

(ak\ = KQ. -

a)

Ci,o')

(2.5) *ko (-1, 4) =(% 6)

3) Trowve K2

53 P | K 2= a L a 4 ?s
y“ 5k\ *“*Kg = (.;9 %’:{-‘\"‘ » k..i
9) -$k, +udkn = 32 Ri@ ‘
& 2 - Ly e
- @.5) (5%, + 4k :%,> -d W+ 4T = AR
( ‘ e ————— 9 —
vAl/ ¢ -3k, = 2
) .;r Ky = = &
\, ) ko (=1 D)k (1,3) = 6)
\\\\1/ ) » ‘T ;c. X
CGmPosrAMcs \/ ‘ (_ k., + ko = “4;3),\3 ».3) r ey g
: y Ko~ 3 -9
LA b Tky +3ks = b
D = é‘:‘j ’»}j‘,’,k Aj‘ :"4.3‘;9 " . Ka = - 5'
"3‘3; =l Q) '5K\ + 5ka~ = -l
{ 3,5) W= (I/-I) i
vl Z>> g - 2) Rep
\ {1k, + 3k o
{4 zi/ \X‘ el & \w i}a 3 "\f -5V = AE
X1 W .1 .
=iy ok, = - 30
Ki = 5
@/ Nokelve) + ka (o) 2 g,
\»// (O; "j > \ ,O & P {_ 4y i@)
Ky, = -~ %
v . |
Ka = (
. . 1 b “‘“‘:"
Done =% v v v s AB
3 e
1
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d)

X

\‘1‘5\2/ 4

l) Tiouve 1e% L/,// : kK. =-15,05 kmil “",,_.(.:ﬁ,,
COrv\pasc«n*ﬁfﬁ de /”fl 2i Nj;mgci T, %"
a" Cos l“?:—CL' b" S;N‘T - b +'GV\\I© K?..'
2 —

&7 45,52 [-15,05 Ka _ . -
az dTces 1T b gl sin 17 - oy f;;;) e PSR Pl
asds, g a b="7%1 - 69,82 ky = -a7, (3

9) Trocuve les cem PO&G'\*‘Q\ de v - Ks. = 0, 4
= : = =15 3
0 a=d5ces 43 b: assin 43 Ki 2 ~2.05° 09 &
.%o T.%59
o= =19, 97 b= 1505
k:\ ~ 0
3) Ki (a8 93, 7 %9) + kp (1997, 15,05) 7 (-%,¢) .~
Dor\(__ og,4v = A B

25,80 K ~1997Tky = -%

T.y9 Kk, + 15, 05ka = b

‘#3 Trouve la mesure de l'angle entre les vecteurs qui correspondent aux
combinaisons linéaires suivantes : .
B=22-1)+3(-1,2) et $= —1(3,2) + 2(=3,1)

\> T(OU\\JQ. —3', 3) Trecwve Y L X p
. ~
No= (), M) ML*::+““.<H)
= = 1%, 04 °
3) Treuwve S0
—
S £ (-c] y O> L{) & = 90 + s, G4
: bR = Jo4, o4 °
Danc
|
Hx -
o v
o /]
> >1\
5
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Propriétés des opérations sur les vecteurs

1- Propriétés de l'addition vectorielle
L'addition de 2 vecteurs est _un__vecteur

, . .o o N =3 RN N
e |'addition est associative: ( w + \;) + we= wa+lyv -u-u}
i o " N - — —
e L'addition est commutative : w YV = vy orwu
; - % 2 -5 = S
o L'addition de vecteur possede un élément neutre . w + O = W
- -— PR

e Chaque vecteur a son opposé : TR T AR =-RA

2- Propriétés de la multiplication d'un vecteur par un scalaire
e Le produit d'un vecteur par un scalaire est un _vecteur
o Lamultiplication est associative :_ K\ _( ka @) = (ki-ka) &k

e Existence d'un scalaire neutre : I e = TL
e Distributivité sur I'addition de vecteurs: K (G 4 ¥ )E Ku 4 I<’\75
e Distributivité sur I'addition de scalaire : G (kit ks) = ki ~+ Kaw

3- Proprietés de la multiplication scalaire de deux vecteurs

* Lamultiplication scalaire de deux vecteurs est un _scealaire

: v N - - —
e Commutativite : U, s V= N - L
. g . = et —y =)
e Associativite des scalaires : Kiw * kav = (k, ‘k-;) (& v\ \
. . L, o — = - I BN
o Distributivité sur une somme vectorielle . w, » (v uu) =(w-V )+ (w ~uu)

Ces propriétés nous permettront de simplifier des opérations sur les
vecteurs et de démonfrer certaing théorémes ou énoncés mathématiques.

Exercices
#1 Simplifie l'expression et justifie les étapes
a) AB + BC + DE + CD =

— —
AC + DE + CD _Chasles
— — = =
A-_(?-\(_D*DE- Commutahiyide
— s .
AD + DE __Chasles

—_—

AE Chas ‘(_3



b) MN — MP + NP =
— — —
MN tPHA + NP
- =) T
PM +HUN + NP

iy -
PN tNP
PP
-

¢) 2ATB’—2§1’+3B_D’—D§3
1AB + 2A® +3BDY BD
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—

Vecteur oppose
Conmmutativite
Loi de cCheasles

C hasles

Ve‘c“—(_,lAK '\‘Al

Vectews opposés

—_—

UaA® + 4 RD

addit on

4 ( AR *BD)

SHE

4 AD

Chasles

#2 Théoréeme des points milieux

des cotés d'un triangle : Le segment

Joignant les milieux de deux cotés d'un triangle est paralléle au troisiéme

cGté et mesure la moitié de sa longueur B
, T R
Démontre que : = _ Re
2 A s

Affi rmgﬂon

i —m

a2 AC - RS

) — —_ AL Y
2l AR RS 4 5 ) = Rs
1 e - —_— —n
a ( RB +RS + 55): Rs

— =y

(RB + BS+ RS )~ RS

Ry =R —_

(RS+P\S = RS
- —y
(3RS) = Rs

N —

S = R

ol- - pl-

cqfd Y

Justification

loi de  chasles

Par k\! PO"‘I'\Q..SVQ; AR = RDB

et sc =BS
Commutativ e

loi de  Chasles
addition
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#3 Si ABCD est un quadrilatére et que deux c6tés opposés sont congrus et

paralleles, alors ABCD est un parallélogramme.

Hypothése . AB = cp

|

" A® // cb
Conclusion: Bec = AD [ BeC = AD
f D
Be // AD r
v
Preuve :
b A_'g = 5: Par kch+kiS€
SR — .
4. AC - AB + Bec Chasles
— —S .
3. Ac = AD + Dc Chasles
4. A_E) *;C- e ATD‘ + D—? Par ""ans{-l-'svi‘\'t
e & AD ' i b
5 = Soustract on de quen
g - Bc = AD eja\g
* DE'} Vec_'\'eurs l
= '3
éc:iuu Pone-v\'\'\ cn“' laa meme lcnjut.uw)
M:'Y)C sens e_+ -lc\ “’\EMC cl;vc c+|c-\
cer | ?"55;:1(

DchLAch ext un P

-

co

Q perres a< ks per

Hc—‘o r e mm{
ar & j

o \leleny

/

C



